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Die Vertassungsreform
in Recklenburg

tt Am Schluſſe der Reichstagsſeſſion haben die libe
ralen Parteien eine Interpellation über den Stand der
Verfaſſungsreform in Mecklenburg zur Verhandlung ge
bracht Wenn die Interpellation auch zunächſt ein prak

tiſches Ergebnis im Reichstag nicht erzielen konnte ſo hat
ſte doch Gelegenheit zu ſcharfer Kritik an den rückſtändigen
Verhältniſſen im Obotritenlande geboten und ſie hat wo
rauf es vor allem ankam den Anſtoß gegeben daß die Ver
handlungen über die Verfaſſungsfrage in Mecklenburg ſelbſt
wieder etwas mehr in Fluß gekommen ſind Jn der letzten
Zeit haben zwiſchen den Miniſterien und den Vertretern der
Stände eingehende Beſprechungen ſtattgefunden die am
Mittwoch zum Abſchluß gekommen fſind ohne daß eine
Einigung über die vornehmlich ſtrittigen Punkte erzielt
wäre Danach werden alſo vor allem die Regierungen an
dem öffentlichen Wahlrecht des Entwurfes gegenüber der
alten Forderung eines geheimen Wahlrechts durch die Bür
germeiſter feſthalten und die Ritter das von ihnen prinzipiell
endlich zugeſtandene allgemeine Wahlrecht ſo eingeſchränkt
haben daß ſelbſt die Regierungen es als ſolches nicht mehr
anſehen können und das Zerrbild ablehnen müſſen Anzu
nehmen iſt daß die Stände ſich auch über die Beſtimmungen
des Entwurfes die die Vorausſetzungen ſpäterer Ver
faſſungsveränderungen betreffen nicht geeinigt haben da
ſie der Landſchaft den Bürgermeiſtern ſchon immer zu prohi
bitiv waren der Ritterſchaft aber lange nicht genügten

Die Vorſchläge der Regierung enthalten in einzelnen
Punkten unverkennbare Fortſchritte aber die Reform im
ganzen kann den Liberalen nicht genügen Vor allem
nehmen ſie mit Recht daran Anſtoß daß die nach der Denk
ſchrift auf einer einheitlichen Vertretung des Landes be
ruhende ſogenannte Repräſentativverfaſſung in Wirklich
keit keine Beſeitigung des ſtändiſchen Prinzips bedeutet
Denn von den 84 Abgeordneten werden 21 von der alten
Ritterſchaft 18 von der Landſchaft den Magiſtraten der
Städte gewählt 3 Abgeordnete ſendet die Geiſtlichkeit und
Landeskirche je einen die Univerſität die Handelskammer
die Handwerkskammer und die Bauernſchaft des Fürſten
tums Ratzeburg Dagegen einer von ihnen derjenige
für Ratzeburg vertritt die geſamte Bevölkerung des
Fürſtentums während von den übrigen 13 auf die ſtädtiſche
15 auf die ländliche Bevölkerung entfallen Wie die Denk
ſchrift bei dieſer Zuſammenſetzung das einheitliche Jnter
eſſe des Landes gewahrt und den der Allgemeinheit unter
Amſtänden unerträglichen Gegenſaßz in der Landes
vertretung vermieden ſehen will iſt ebenſo unverſtändlich
wie die Annahme daß dieſe Vertretung von beſonderen
Standesintereſſen losgelöſt ſchon durch ihre Zuſammen
ſetzung die Gewähr dafür biete daß tunlichſt alle zur Teil
nahme an dem Staatsleben berufenen Bevölkerungskreiſe

wirkſame Vertretung finden und für ihre Beſchlüſſe in
ine Linie das Jntereſſe des ganzen Landes und der Be
Dieſer v nicht aber Sonderintereſſen maßgebend ſind
v J Teil der Vorlage iſt noch dadurch verſchlechtert daß
iaune Großherzogen fünf Abgeordnete auf Lebenszeit er
h Der Dem Ganzen aber wird die Krone dadurch
a den daß nach preußiſchem Muſter die Abgeordneten
iher a Dreiklaſſenwahlſyſtem durch Wahlmänner in öffent

Leon bſtimmung ernannt werden Dabei ſteht dieſem
age zwar das Erſuchen um die Vorlegung von Geſetz

tage G n zu aber er darf entgegen dem bisherigen Land
n be eſetzentwürfe nicht einreichen Ebenſo kann er zwar
ſchläge g d alle Staatsangelegenheiten Wünſche Vor
ihr Angte Beſchwerden der Regierung vortragen auch von

Kunft erbitten aber die Regierung allein entſcheidet
dieſes e und wann ſie Auskunft erteilen ſoll Es iſt alſo
Miniſter t ebenſo illuſoriſch wie die formell feſtgeſetzte
Mittel und Dprtii nrei für deren Geltendmachung es
ätzt Wege nicht gibt Die Reform enthält ſich grund

und läßt V Eingriffs in das beſtehende Verwaltungsrecht
zuſtehende We einzelnen Ortsobrigkeiten und Gemeinden
rührt Dag efugniſſe Freiheiten und Privilegien unbe
Städte v gilt namentlich von der Polizeiverwaltung der
giment ver S tsebrigkeiten und von dem inneren Re
Landes in S andſtädte Die viel beklagte Einteilung des
der H aupg rterſhaſt Landſchaft und Domanium bleibt in
die ander e unberührt und es gewährt wenig Troſt daß
domanium Netrn in Zukunft bei der Geſetzgebung für das
ſti die er bisher ſelbſtändig ausübte an die Zu

Die vor Stände gebunden werden ſoll
wögens in geſchlagene Sonderung des landesherrlichen Ver
Staatsver Hausgut und Krongut Domanialvermögen und
dern d rn entſpricht nicht dem Staatsintereſſe ſon

ßgen desherriichen Jntereſſe Aus dem Domanial
ausgut ger n dem noch dazu ein erheblicher Teil zu dem

legt werden ſoll wurden bisher in gleicher Weiſe
H
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gabeet beſt jür das Herrſcherhaus wie für das Landesregi
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itten in Jukunft ſoll dagegen erſt nach Veſtreitung
ndesherrlichen Bedürfniſſe der Ueberſchuß an die l

Staatskaſſe abgeliefert werden Es haben ſich daher Stim
men vernehmkich gemacht die eine Verſchmelzung des Do
manialvermögens mit dem Staatsvermögen und dafür die
ſegeen n einer ausreichenden Zivilliſte an die Fürſten
ordern

c

Deutsches Reich

Der Kaiſer beim Reichskanzler
4 Kaiſer Wilhelm hat den Reichskanzler von Beth

mann Hollweg der jetzt aus dem Reichsamt des Jnnern in
das Reichskanzlerpalais übergeſiedelt iſt dort aufgeſucht und
ſich bei ihm längere Zeit aufgehalten Er wollte ſich wie
die Magd Ztg erfährt lediglich in Sachen der auswär
tigen Politik auf dem Laufenden erhalten und ſich beſonders

über die mißliche Lage in Griechenland genau unter
richten für die er ſich aus perſönlichen Gründen die
Kronprinzeſſin Sophie von Griechenland iſt eine
Schweſter des Kaiſers intereſſiert Viel Günſtiges wird
er dabei leider wohl nicht erfahren haben da ſich wie be
kannt die Stimmung des griechiſchen Volkes
namentlich der Militärkreiſe ganz beſonders gegen ſeinen
Schwager den Kronprinzen Konſtantin richtet der wirklich
recht unbeliebt zu ſein ſcheint

2

Harden zu den griechiſchen Revolten
Jn einem Aufſatz Griechenland in der neuen Num

mer der Zukunft beſpricht Maximilian Harden
die politiſche Vergangenheit des Balkanſtaats vom Londoner
Vertrag des Jahres 1827 an in dem ſich England Frank
reich und Rußland verpflichten den griechiſch türkiſchen
Krieg zu enden und einen ſelbſtändigen Hellenenſtaat zu
ſchaffen der dem Sultan nur noch Tribut zu zahlen habe
bis auf den heutigen Tag Harden ſieht das Ende der Mili
tärrevolten nicht für den Beginn einer friedlichen beſonders
für den König friedlichen Epoche an Jm Gegenteil Jhm
ſcheint die Regierung Georgs ein Ende erreicht
zu haben

Harden ſchreibt darüber
Georgs Herrlichkeit hat länger gehalten als Otto s Jetzt

endlich ſcheint auch ihm ſein Tag von Salamis nah Die athe
niſche Garniſon hat die Kaſernen verlaſſen ſich am Fuß des
Hymettos gelagert und der Regierung angezeigt daß ſie in den
Dienſt erſt zurückkehren werde wenn ihren Wünſchen Erfüllung
zugeſagt ſei Reorganiſation und Stärkung des Heeres Rück
tritt des Kronprinzen Konſtantin vom Oberkommando Ent
fernung aller Prinzen aus Kommandoſtellen Anwerbung fremder
Armeeinſtruktoren Einberufung der Kammern die an dem Pro
nunziamento Beteiligten dürfen nicht beſtraft werden Der König
hat alles Verlangte bewilligt das Miniſterium Rhallis iſt zu
rückgetreten und Kiriakulis Mauromichalis auch dieſer hiſto
riſche Namen taucht wieder auf ſteht an der Spitze der neuen
Regierung Als Vertrauensmann der Armee Die herrſcht jetzt
Erklärt feierlich wie einſt die Rebellen von Nauplia daß ihr
patriotiſches Unternehmen ſich nicht gegen den König richte
Und wird ihn dulden wenn er ihrem Befehl gehorcht Einſt
weilen iſt s ein Anfang Georg hat nichts geleiſtet
ſich amüſiert und bereichert Schwager Eduards
Schwiegervater der Prinzeſſin Sophie von Preußen dem Haus
HolſteinGottorp eng verwandt in Paris ein oft und gern ge
ſehener Gaſt und Herrn Clemenceau faſt intim befreundet für
Hellas dennoch eine NRiete Staatsbankerott Nieder
lage im Türkenkrieg militäriſche Ohnmacht des Landes kläg
liche Blamage im kretiſchen Handel ſelbſt dem Geduldigſten
wurde es ein bißchen zu viel Die Dynaſtie war längſt um ihr
Anſehen der König nur noch den Schnüfflern intereſſant der
Kronprinz ſeit Lariſſa die Zielſcheibe des
Spottes Otto durfte noch wagen den Generalmajor Hahn
gegen die Meuterer ins Feld zu ſchicken Georg hat weislich auf
ſolchen Verſuch verzichtet Für ihn magkeinerfechten
Was nützt er uns Regentengaben brachte er nicht mit und

durch all ſeine Familienbeziehungen hat er für Griechenland nie
etwas erreicht

Gegen das Reichswahlrecht
ſucht die Kreuzztg die Liberalen einzunehmen Die
ſozialdemokratiſche Eſſener Volksztg hat in einer
ſchwachen Stunde den Grund ausgeplaudert aus dem die
Sozialdemokraten das Reichswahlrecht fordern

Wenn wir das allgemeine gleiche geheime und direkte Wahl
recht für alle gewählten Körperſchaften verlangen ſo tun wir es
nicht deshalb weil dieſes Wahlrecht allein der Gerechtigkeit ent
ſpricht ſondern weil es den Klaſſenkampf der Arbeiter
zu fördern geeignet iſt und weil ſchon der Kampf um dieſes
Wahlrecht ungemein gufrüttelnd und aufklärend wirkt alſo wieder
um ein Hilfsmittel im Klaſſenkampfe iſt

Die Kreuzztg meint dieſe Sätze müßten auch auf die
Liberalen belehrend wirken Die Nationallib Corr
antwortet darauf

Der Beſtand des preußiſchen Dreiklaſſenwahlrechts iſt an ſich
ein Hilfsmittel für die ſozialdemokratiſche Volksaufwiegelung
Wer jede Agitation dagegen unt erdrücken will der kuriert
R Ken an den Symptomen herum ſtatt den Sitz der Krankheit
zu ſuchen

abend den 4 September 1909
Hoff und Perſonalnachrichten

Die Braut des weimariſchen Prinzen
o Der kürzlich entmündigte Graf Hermann Charles

Oſt h e im der älteſte Sohn des Prinzen Wilhelm von Sachſen
Weimar heiratete in London in aller Stille vor dem Standes
beamten eine Dame die als Wanda Paola Lottero die
Standesamtsakte zeichnete Braut und Bräutigam hatten im
HydeparkHotel während der für die Gültigkeit der engliſchen Ehe
erforderlichen Zeit gewohnt wo die Dame als Gräfin Neuſtad
bekannt war

aKleine politiſche Nachrichten
Die Bluttat in Chzile

Die Bluttat in der deutſchen Geſandtſchaft von Chile hat ihre
Sühne gefunden Aus Santiago de Chile 2 September wird
gemeldet Der frühere Kanzliſt der deutſchen Geſandtſchaft Beckert
der im Februar einen chileniſchen Diener der Geſandtſchaft er
mordete und dann Feuer an das Geſandtſchaftsgebäude legte iſt
zum Tode verurteilt worden

Kölniſche Maßregeln gegen die Arbeitsloſigkeit
Jn der geſtrigen Sitzung der Kölner Stadtverordneten teilte

die Verwaltung mit daß für den kommenden Winter eine
ungewöhnlich große Arbeitsloſigkeit zu erwarten ſei gegen die be
ſondere Maßnahmen erforderlich ſein würden mit deren Aus
arbeitung die Verwaltung der Stadt Köln beſchäftigt iſt Morgen
wird hier eine Kommiſſion der größeren Städte Weſtdeutſchlands
zuſammentreten um gemeinſame Maßnahmen gegen die drohende
Arbeitsloſigkeit zu treffen
Bayer Landtag

Der bayeriſche Landtag iſt auf Dienstag 28 September ein
berufen worden Am 29 wird der Finanzminiſter v Pfaff ſeine
Etatsrede halten

Ausland

Apionagepanik
4 Gegen die Spionagepanik erheben jetzt einige Zeitun

gen in Paris wie die Petite République Einſpruch Sie
erklären daß den Hetzereien bei denen der ſenſations
haſchende Matin den Mund am allervollſten nimmt poli
tiſche Beweggründe zugrunde lägen Auch der Kriegs
miniſter General Brun hat ſich einem Mitarbeiter des
Echo de Paris gegenüber in ähnlichem Sinne ausge

ſprochen Er hob beſonders hervor daß Spione wegen ihrer
niederen Stellung überhaupt

nur unbedeutende Auskünfte liefern könnten und daß beſon
ders das ganze Geſchrei um die verſchwundenen Maſchinen
gewehrteile lächerlich wird Es kommt ſehr häufig vor
ſchloß der Miniſter daß die fremden Soldaten mit Waffen
und Gepäck deſertieren Man müßte einen Spezialdienſt ein
richten um alles das unterzubringen was uns auf dieſem
Wege zugebracht wird Es entſpricht mehr der franzöſiſchen
Ueberlieferung dieſe Sachen den benachbarten Behörden zurück
zuſtellen Das geſchieht auch regelmäßig Ein ſolcher Zwiſchen
fall wie der des Maſchinengewehrs verdiente unter den ver
miſchten Anzeigen gebracht zu werden wenn die Zeitungen ihn
überhaupt erwähnen wollten Durch Uebertreibungen aber wie
ſie ſich die franzöſiſchen Blätter leiſten macht man die öffent
liche Meinung verrückt und verführt ſie zu Jrrtümern

Vorläufig ſcheinen dieſe Mahnungen aber noch nicht viel
zu nützen da die aufregenden Kommentare über den Dieb
ſtahl in Chälons den im Fort St Cyr und den Brieftauben
ſchlag in Sedan ungeſchwächt auch in republikaniſchen Jei
tungen fortdauern und zwar mit heftigen Ausfällen gegen
die deutſche Preſſe verknüpft die die Franzofen
zu verhöhnen ſuche weil ſie ſich das Ausſpionieren ſeitens
des deutſchen Generalſtabes nicht gefallen laſſen
wollen
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Zeppelins Dank

Der begeiſterte Empfang der dem Grafen Zeppelin bei
ſeinem Beſuch der Reichshauptſtadt am letzten Sonntag zu
teil geworden iſt hat dem Grafen zu einem herzlichen
Dankſchreiben an den Berliner Bürgermeiſter Dr
Reicke Anlaß gegeben das folgenden Wortlaut hat

Sehr geehrter Herr Bürgermeiſter Hierher zurück
gekehrt iſt es mir Herzensbedürfnis es zum Ausdruck
u bringen wie tief mich die Worte womit Euer
ochwohlgeboren mich geſtern namens der Einwohner

ſchaft der endlich mit dem Luftſchiff erreichten Reichs
hauptſtadt begrüßten und der ganze mir in Berlin
r gewordene Empfang bewegt haben Denn die
er bildet den überwältigenden Abſchluß
zu dem Eindruck wie das geſamte
deutſche Volk ſich darüber freut daß es
einem Deutſchen gegeben war zu dem
langerſehnten Ziel der ſicheren Durch
querung des Luftmeeres die entſchei
denden Schritte zu tun Seine Majeſtät der
i die Gnade gehabt mir mit Rückſicht aufundhett e neten gehen
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Aber nicht um mehrere Jahre meinesLebens möchte ich die Stunden des Hinunter
ſchauens auf die meiner im feſtlichen Schmuck harren
den Rieſenſtadt und den Eindruck miſſen daß die
Herzen der dort unten winkenden und rufenden
Millionen in zündender Begeiſterung mir und meinem
Werk zugewendet waren Und von ganzem Herzen
danke ich der Bevölkerung Berlins für den mir ge
ſchenkten unvergeßlichen Genuß Ehrerbietigſt Graf
Zeppelin

Graf Zeppelin hat den Brief mit eigner Hand geſchrie
ben Bürgermeiſter Reicke brachte ihn in der Sitzung des
Magiſtrats zur Verleſung und die Worte des greiſen Grafen
erweckten lebhaften Widerhall

Zeppelin III im Hafen
Als das Luftſchiff etwa zum vierten Teil in die Reichs

ballonhalle eingelaufen war brachte Graf Zeppelin ein
Hoch auf die wackere Beſatzung aus Beim Ver
laſſen der Gondel überreichte der Graf dem Oberingenieur
Dürr einen großen Lorbeerkranz und jedem einzelnen Mit
gliede der Beſatzung einen Blumenſtrauß Als ſodann Graf
Zeppelin mit den Mannſchaften im Motorboot nach
Friedrichshafen zurückkehrte hielt er ſich vollſtändig im Hin
tergrund und ließ ſeinen Leuten den Vortritt wodurch es
kam daß das Publikum den Grafen vergeblich ſuchte und
die ihm zugedachte Ovation der Mannſchaft darbrachte

Der jüngſte Rekord des Zeppelin III hat
in Paris

geradezu verblüffend gewirkt Jn Fachkreiſen
herrſcht nur eine Stimme darüber daß alles in allem ge
nommen eine bewundernswerte Leiſtung allererſten Ranges
vorliege die nach entſprechenden Verbeſſerungen des Pro
pellerſyſtems unbedingt noch überboten werden
könne Es werden j tzt Stimmen laut daß Frankreich die
Pflicht habe wenigſtens einen Verſuch mit dem ſtarren
Syſtem zu machen

Münchens Ehrenbürgerbrief für Zeppelin
der ihm durch eine ſtädtiſche Abordnung mit dem Ober
bürgermeiſter an der Spitze in Friedrichshafen überreicht
wurde hat folgenden Wortlaut

Sr Exzellenz Herrn General der Kavallerie Dr
Jng Grafen Ferdinand von Zeppelin dem helden
mütigen und unverzagten Pionier desFortſchritts der ſich in größter Hingebung der
Löſung eines die erleuchtetſten Geiſter aller Zeiten
beſchäftigenden Problems gewidmet und hierbei durch
Erfindung des lenkbaren Luftſchiffs ungeahnte Erfolge
erzielt hat haben zur dauernden Erinnerung an ſeine
ruhmreiche Fahrt nach München am 1 u 2 April 1909
in Würdigung ſeiner unvergänglichen Verdienſte um
die Mehrung der kulturellen Güter der Menſchheit
wie um die Förderung des Anſehens und der natio
nalen Wohlfahrt des deutſchen Volkes die beiden
Gemeindekollegien in einſtimmigſt gefaßten Be
ſchlüſſen das Ehrenbürgerrecht verliehen

Zum Beſuch der Reichstagsabgeordneten
beim Grafen Zeppelin haben ſich nunmehr 229 Abgeordnete
gemeldet Von den Bundesratsmitgliedern ſind für die Ver
anſtaltung gemeldet Der bayeriſche Miniſterpräſident Frei
herr von Podewils der württembergiſche Miniſterpräſident
Dr von Weizſäcker ferner aus Berlin Staatsſekretär des
Jnnern Delbrück Miniſter von Breitenbach Staatsſekretär
Dernburg Geheimrat Glaſer und Miniſterialdirektor Juſt
Die Abfahrt der Preſſevertreter findet vormittags von
Friedrichshafen aus bereits um 11 Uhr 15 Min auf dem
badiſchen Dampfer Stadt Meersburg ſtatt auf dem ſich
eine Muſikkapelle befindet Die beiden anderen für die Gäſte
vorgeſehenen Dampfer Friedrichshafen und Württem
berg verlaſſen den Hafen erſt 11 Uhr 45 Min weil zuvor
noch der Anſchluß aus Lindau erwartet werden muß

Halle und Umgebung
Halle a 4 September

Zur Srhaltung sozialer Selbstverwaltung
Ein Veteran berufsgenoſſenſchaftlicher Tätigkeit ſchreibt

uns
Der Entwurf der Reichsverſicherungsordnung enthält

viele bedenkliche Vorſchläge Aber weitaus am gefährlichſten
ſind ſeine Vorſchläge über die Neuordnung des Ren
tenfeſtſtellungs Verfahrens bei den Berufs
genoſſenſchaften Nach dem Entwurfe ſollen die geplanten

Verſicherungsämter bei der erſten Rentenfeſtſtellung mit
wirken kann die Feſtſtellung der Renten durch die Genoſſen
ſchafts Verſammlungen den Verſicherungsämtern übertragen
werden die Berufsgenoſſenſchaften ſollen aber das Feſt
ſetzungsrecht ſofort verlieren ſobald die Rente erſtmalig feſt
geſtellt iſt

Ein ſolcher Angriff auf die Selbſtverwaltung der Be
rufsgenoſſenſchaften iſt geradezu ungeheuerlich denn es läßt
ſich dafür auch nicht der geringſte ſtichhaltige Grund an
führen Auf Grund jähriger Erfahrung in der berufs
genoſſenſchaftlichen Arbeit kann ich mit gutem Gewiſſen
ſagen daß die Feſtſetzung der Rente gar nicht oberflächlich
oder leichtſinnig geſchehen kann Angenommen ſie geſchähe
leichtſinnig oder oberflächlich dann würden ſich ſehr bald
folgende Mißſtände einſtellen Der Beſcheid der Berufs
genoſſenſchaften würde ſo häufig angefochten werden daß die
Schiedsgerichte den Feſtſtellungen der betreffenden Ge
noſſenſchaftsorgane bald mit Mißtrauen begegnen würden
Die Arbeiter würden in Kürze jeden Beſcheid mit größter
Energie anfechten und die Vorſtandsmitglieder der Berufs
genoſſenſchaft ſelbſt würden eine gerechtere Behandlung der
Verletzten fordern und Abhilfe als Ehrenſache betrachten
Die jetzt tätigen ehrenamtlichen Organe der Berufsgenoſſen
ſchaften leiſten ohne jeden Anſpruch auf Lohn eine Arbeit
die nur von denen gewürdigt werden kann welche daran teil
genommen haben Sie haben ſich in ein Ehrenamt eingelebt
ſtehen ſelbſt mitten im induſtriellen Leben und ſind einer
großen Anzahl von Berufsgenoſſen verantwortlich Es iſt
für ſie nicht allein höchſt wichtig die eigentliche Geſchäfts
führung in die Hände tüchtiger und gewiſſenhafter Männer
zu legen eine läſſige Behandlung der Geſchäftsleitung iſt
für ſie geradezu unerträglich weil ſie ihnen nur überflüſſige
Arbeit aufladen und Vorwürfe eintragen würde Die jetzt

beſtehenden Geſchäftsleitungen einſchließlich der Vorſtands
pmitglieder welche an der Rentenfeſtſtellung teilnehmen

haben eine ſolche Kenntnis der Betriebsunternehmer der
Aerzte und der polizeilichen Organe erworben daß ſie einen
Stab von Mitarbeitern darſtellen welcher nicht hoch genug
eingeſchätzt werden kann Ohne Zweifel würde die geplante
Neuorganiſation das ganze Niveau der jetzigen ehrenamt
lichen Tätigkeit herunterdrücken Bevor man aber die be
ſtehende Art der Rentenfeſtſetzung abändert muß man doch
prüfen ob tatſächlich Mißſtände vorhanden ſind welche eine
Aenderung wünſchenswert erſcheinen laſſen Eine Zuſam
menſtellung der Sektion I der Leinen Berufsgenoſſenſchaft
zeigt da z daß in den Jahren 1900 bis 1908 1292 Renten
feſtgeſtellt wurden Davon wurden 125 Fälle von den Ren
tenberechtigten beanſtandet und an die Schiedsgerichte ge
bracht Von dieſen 125 Berufungen wurden 99 als nicht be
rechtigt zurückgewieſen und 26 Fälle wurden von den Schieds
gerichten als berechtigt anerkannt ſo daß die vorgeſchlagenen
Renten erhöht wurden Von dieſen 26 Fällen wurden aber
vom Reichs Verſicherungsamt acht Fälle wieder zugunſten
der Berufsgenoſſenſchaft entſchieden ſo daß alſo von 1292
Fällen 18 eine Aenderung durch Berufung und Rekursent
ſcheidung des Reichs Verſicherungsamtes erhielten Solche
Zahlen ſprechen doch nicht dafür daß die Rentenfeſtſtellung
erhebliche Mängel aufweiſt Der Fall mit der Sektion I
der Leinen Berufsgenoſſenſchaft iſt ganz beliebig heraus
gegriffen Man hätte auch jedes andere Beiſpiel wählen
können Jn der Begründung zu dem Entwurfe ſagt die Re
gierung denn auch ſelbſt die Erfahrung habe gezeigt daß
die Organe der Verſicherungsträger bei der Rentenfeſtſetzung
objektiv zu Werke gingen

Wenn aber die Begründung das ſelbſt zugibt weshalb
dann der Angriff auf ein ſo wichtiges Stück ſozialer Selbſt
verwaltung

Zum Kreisſchulinſpektor für Halle Land
iſt Diakonus Nikol der zuletzt in Schönermark amtierte
ernannt worden

Paſtor Nikol hat früher in der Grafſchaft Roßla in
Breitungen und Dietersdorf im praktiſchen Schuldienſt ge
ſtanden

Der Herbſt macht ſich in der Natur ſchon überall bemerkbar
Das Laub an den Bäumen iſt dürr und gelb geworden und maſſen
haft haben es die Stürme der letzten Zeit von den Zweigen zur
Erde geweht Auch den Obſtbäumen haben dieſe Stürme geſchadet
denn große Mengen von Fallobſt ſieht man unter den Bäumen
liegen Mit den Sommerblumen geht es zu Ende ſie haben bereits
den Herbſtblumen Platz gemacht denn Aſtern Georginen und
Dahlien ſtehen ſchon ſeit einiger Zeit in voller Blüte

Jagdkalender Jm Monat September iſt die Jagd auf folgende
Wildarten geſtattet Männliches Elch Rot und Damwild Reh
böcke Dachſe Rebhühner Wachteln ſchottiſche Moorhühner wilde
Enten Schnepfen Trappen wilde Schwäne wilde Gänſe Kraniche
Brachvögel Wachtelkönige und alle anderen jagdbaren Sumpf
und Waſſervögel Vom 16 September ab iſt auch der Abſchuß
von Birk Haſel und Faſanenhähnen und Hennen geſtattet
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Der Mitteldeutſche Stenotachygraphen Verband hält in der
Zeit vom 2 bis 4 Oktober ſeine 23 Wanderverſammlung in Torgau
ab Am Sonnabend den 2 Oktober abends 9 Uhr findet die
Delegiertenſitzung ſtatt während die Hauptverſammlung am Sonn
tag den 3 Oktober vormittags 11 Uhr beginnt Mit der Wander
verſammlung ſoll eine ſtenographiſche Ausſtellung ſowie ein
sffentliches Wett ſchreiben verbunden werden Zu
dieſen Veranſtaltungen hat der Magiſtrat in Torgau wertvolle
Preiſe geſtiftet Vor Schluß der Hauptverſammlung wird Herr
Parlamentsſtenograph Otto Bratengeyer Berlin einen Vortrag
halten Stenotachygraphen welche einem Verein noch nicht ange
hören werden gebeten ſich einem ſolchen oder aber dem Mittel
deutſchen Stenotachygraphen Verbande als einzelſtehende Mitglieder
anzuſchließen Anmeldungen für den Verband nimmt Magiſtrats

Die mittleren Eiſenbahn Penſionäre halten ihre geſellige
Verſammlung Donnerstag den 9 September nachmittags 3 AUhr
im Schultheiß Poſtſtraße ab Penſionäre des Reiches Staates und
der Kommune ſind als Gäſte willkommen

Der Brigadeverein ehem Kameraden der Jnfanterie Regi
menter 26 und 66 zu Halle a S und Umgegend hält Donnerstag
den 9 September abends 9 Uhr in der Franziskanerhalle Kuh
gaſſe 1 ſeine Monatsverſammlung ab Ehemalige Angehörige der
Regimenter die dem Verein noch fernſtehen ſind willkommen

Ev Männer Jünglings und Jugendverein zu St Ulrich
Paſtor Richter Sonntag den 5 d findet ein Ausflug nach

Salzmünde ſtatt Treffpunkt 24 Uhr am Hettſtedter Bahnhof
Bahnfahrt bis Dölau Fahrkarten am Bahnhof beim Vereins
kaſſierer

äqcäee
Gerichtsverhanädlungen

Die versäumte Spritzenprobe
Silkerode 3 Sept Neun Einwohner hatten die vom Ober

brand meiſter angeſetzte Spritzenprobe teils verſäumt teils hatten
ſie ſich ohne Erlaubnis zu früh entfernt und waren deshalb vom
Amtsvorſteher mit je zwei Mark Gelbſtrafe belegt worden
Dagegen erhoben ſie Einſpruch und nun kam die Sache zunächſt
vor das Schöffengericht Großbodungen das alle freiſprach
weil es die von ihnen vorgebrachten Entſchuldigungen für genügend
anſah Man ſollte meinen damit hätte dieſe wichtige Angelegen
heit erledigt ſein können Aber wer das denkt rechnet nicht mit
der Gewiſſenhaftigkeit unſerer preußiſchen Staatsanwälte Die
Staatsanwaltſchaft hielt die Entſchuldigungen nicht für ſtichhaltig
und legte Berufung ein Jetzt ging der Fall vor die Ferien
ſtrafkammer in Nordhauſen Hier mußten die Angeklagten
wieder umſtändlich auseinanderſetzen weshalb ſie nicht zur Probe
erſchienen oder zu früh fortgelaufen waren Nr 1 hat ſich 40 Min
nach Beginn der Probe unpäßlich gefühlt und ſich beim Brand
meiſter abgemeldet Nr 2 hat ſich vorher mit dringenden Arbeiten
entſchuldigt Nr 3 hat ſich nicht beim Brandmeiſter aber beim
Ortsſchulzen entſchuldigt Nr 4 und 5 hatten eilige Fuhren
Nr 6 mußte beim Ortsſchulzen in der Wohnſtube Fußboden
legen Nummer 7 und 8 zwei BVäcker hatten angeſichts des
Pfingſtfeſtes ſo viel zu backen haben ſich aber vorher entſchuldigt
Nummer 9 konnte nicht kommen weil fein Pferd plötzlich Kalik
bekam

Der als Zeuge vernommene Ortsſchulze bedoch zu Pfingſten nicht in einer ungedielten Wer gende ſigen

Vor dem Staatsanwalt fanden alle dieſe Entſchuldign önnen
Gnade er nannte ſie Schuljungengus reden gen
Ortsſchulze ſelber die Leute in ſeinem Privatintereſſe un der
Proben abhalte ſo könne man fcch freilich über die An n n
nicht wundern Er beantrage gegen jeden fünf Mark e tlegten

oder einen Tag Haft eldſtraf
Das Gericht aber vertagte die Entſcheidung um we

Zeugen zu hören eitere
Die Unterſchlagungen des Rendanten

Köln 3 Sept Nach den bisherigen Feſtſtetragen die Unterſchlagungen des flüchtiger at ſtergen v

verfolgten Rendanten der Spar und Darlehnstaffe ich
Fretter annähernd 100 000 Mk Hauptſächlich ſind tun zu
Leute geſchädigt Der Vorſitzende der Kaſſe erlitt innere
der Aufregung einen Schläganfall und Karßh d

darauf aldän
Provinzial Nachrichten

Schenkung

Nordhauſen 3 Sept Herrn Superintendent Ragg
iſt von einem befreundeten früher hier anſäſſigen Herrn für
das künftige evangeliſche GemeindeVereinshaus der Betrag
von 50 000 Mark zur Verfügung geſtellt worden

Weißenfels 3 Sept Verſchwunden iſt ſeit dem
26 v M der Arbeiter Wilhelm Kohlbach Er hat früh 4 Uhr
ſeine Arbeitsſtelle in der Dietrichſchen Fabrik verlaſſen und es
fehlt ſeitdem von ihm jede Spur Jn einem an ſeine Mutter
gerichteten Briefe teilt er mit daß er ſich das Leben nehmen
wird jedoch iſt dieſes nicht anzunehmen da er ſeine ſämtlichen
Sachen und Papiere mitgenommen auch den Lohn bei Dietrich
abgehoben hat es iſt vielmehr anzunehmen daß er ins Ausland
gegangen iſt

e Freyburg 2 Sept Au s ze ichnung für Lebens
rettkung Dem Gendarmerie Wachtmeiſter Heſſe wurde die
Rettungsmedaille verliehen weil er einen Arreſtanten der am
Dölitz in die Unſtrut geſprungen war mit eigener Lebensgefahr
wieder aus dem Waſſer holte

2 Aſchersleben 2 Sept EinbruchsdiebſtahlJn per per Nacht ſind der DampfKaruſſellbeſitzerin
Witwe Hattenhorſt mittels Einbruches in ihren noch auf der
Laderampe der Eiſenbahn ſtehenden Wohnwagen 1500 Mark
geſtohlen worden Den Dieben iſt man auf der Spur

Magdeburg 3 Sept Selbſtmordverſuch
eines Soldaten Geſtern vormittag ſprang ein Sol
dat der 2 Kompagnie des 26 Jnfanterie Regiments von der
Königsbrücke aus in die Stromelbe Sofort eilten Schiffer
mit ihren Kähnen herbei denen es gelang den Lebensmüden
zu retten Der Soldat ſoll wegen eines Herzleidens das ihm
den Dienſt ſchwer macht zu dem Selbſtmord getrieben wor
en ſeinT Nordhauſen 3 Sept Neue Brauerei Ein

größeres Konſortium von Geld und Fachleuten der Mäl
zereibranche beabſichtigt hier in der Anterſtadt ein größeres
Grundſtück zu kaufen und ſteht mit dem Beſitzer ſchon in
Unterhandlung Es wird der Bau einer größeren Brauerei
beabſichtigt die ſämtliche Biere Lager Weizen Weiß und
Braunbier brauen ſoll

Bernburg 3 Sept Erhöhung der Bier preiſe
auf den Solvaywerken Die Solvaywerke haben den
Preis des Bieres in Glas und Flaſche drei Zehntel Liter von
5 auf 7 Pfg und vier Zehntel Liter von 7 auf 9 Pfg erhöht
Wie es heißt ſoll in Zukunft nur noch Brauereiabzug verkauft
werden Für jede entnommene Flaſche muß ein Pfand hinterlegt
werden Als die Arbeiter bei Entnahme von Wertmarken den
höhten Preis bezahlen ſollten ſetzte ſofort der Boykott ein Der
Umſatz ſoll jetzt gleich Null ſein

s Leipzig 3 Sept Der Mord im Johannistal
Zu dem Mord an Frau Nebrich wird mitgeteilt daß von der
Kriminalpolizei eine ganze Anzahl verdächtiger Perſonen ringe
zogen wurde die aber aus Mangel an Beweiſen ſämtlich wieder
entlaſſen werden mußten An behördlicher Stelle ſcheint man J
der Meinung zu ſein daß der Mörder mit jenem Burſchen Identiſe
iſt der wenige Tage zuvor im Johannistal ein junges Wide
durch einen Meſſerſtich verletzte Jnzwiſchen hat eine Frau au
Möckern mitgeteilt daß ſie am 10 Auguſt nachmittags gegen r
beim Paſſieren der Hainſtraße einen leichten Stoß gegen e der
verſpürt habe Später fand ſie daß an dieſer Stelle ein Loch in u
Kleid geſtoßen war Der Stoß wahrſcheinlich mit einem r
Jnſtrument ſchien von einem etwa 30jährigen Mann auszuge
der einen roten Schlips trug Der Frau hat er den Eindruck
Markthelfers gemacht Es iſt natürlich keineswegs ſicher
dieſer Vorfall mit der Tat im Johannistal zuſammenhänsgt
hin erſcheint es auch nicht ausgeſchloſſen daß es ſich um An
Meſſerſtecherei handelt wie ſie die Berliner Bevölkerung in An
regung verſetzte

Leipzig 3 Sept Rollen und küſſen Aneinem der letzten Abende kam ein junges Pärchen auf Rollſchuhen
den Georgiring flott dahergeſchwenkt Beide hielten ſich n
der Fahrt innig umſchlungen und der Herr hielt den w ulte
gekommen um den Sport mit der Liebe zu vereinen Er n x
ſeiner ſchicken Begleiterin ganz ungeniert einen Kuß auf die ob
Lippen Aber bekanntlich iſt mit des Geſchickes War de
ew ger Bund zu flechten und das Unglück rollt ſehr ſchne h deß
beiden Verliebten hatten in ihrem Glück nicht darauf geachte en
ſie in ein arges Gedränge geraten waren Von n en
nahten die Elektriſchen und außerdem kamen drei große Poſtw J
angefahren Nun hieß es ſchleunigſt ausweichen Aber eie
Roller und die Rollerin nahmen die Kurve nicht Der

fielen hin Beider Klemmer zerſchellten auf dem Ah chaden
Herr verſtauchte ſich zudem das rechte Handgelenk Zu dem Ge
kam der Spott der Menge die ſich ſchleunigſt um die r Ihr
fallenen angeſammelt hatte Jhnen wurde zugerufen Seht

1lieben Leute nur eins kann man machen Entweder rollen ode

küſſen

Unterhaltungsblatt uDas ſeidene Tuch Roman von Alfred Saſſen Gr en
Der Tiger der Brahmane und der Schak wille
indiſches Volksmärchen von F A Steel Deutſch von A e

Die Entdeckung des Nordpols Hummelé
Der Büchertiſch

Blätter fürs Haus fernDie Küche im September Von A Burg Karte heß
komödien Aus dem Leben der Kartoffel Von Kar
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Verm ischtes
Das letzte Grubennnglück im Eſſener Bezirk
hat wahrſcheinlich ſechs braven Bergleuten das
Leben gekoſtet

Jn den nördlichen Teil des Schachtes Friedrich
Joachim der Zeche Königin Eliſabeth in Schon nebeck
wo gegenwärtig Umbauten vorgenommen werden brach
plötzlich ein ſchwerer Gebirgsklotz hinein Das herabfallende
Geſtein hat einige Schachtzimmerungen mit geriſſen, die
Arbeits und Sicherheitsbühne durchſchlagen und ſechs von
den dort beſchäftigten Schachthauern mit in die Tiefe ge
riſſen Das Unglück ereignete ſich kurz vor 8 Uhr in der
Abendſchicht Jn dieſer Schicht arbeiteten 11 Mann Ab
wechſelnd mußten je ſechs Mann die Dynamitſchüſſe legen
Die ſechs Mann die bei dieſer Arbeit waren als der Stein
fall eintrat wurden über hundert Meter in die
Tiefe geſchleudert und dürften alle tot ſein unter
ihnen befindet ſich ein Bergſchüler und drei verheiratete
Leute Die anderen fünf Mann retteten ſich durch Hinauf
klettern auf ein Gerüſt Einer ſchwebte 24 Stunden lang
auf einem Balken und wurde halb bewußtlos gerettet Die
Aufregung oeuf dem Zechenplatz war groß Die Auf
räumungsarbeiten dürften etwa 10 Tage dauern

Die Cholera in Holland
Die Annahyne daß die Cholera in Rotterdam von einem

Boote des Rotkerdamſchen Lloyd aus Jndien hereingeſchleppt
worden ſei da der Hafen Moenwara Saba in der Reſidenz
Djambi am 14 Auguſt als von der Cholera verſeucht erklärt
wurde iſt höchſt un wahrſcheinlich Die Schiffe des Rotter
damſchen Lloyd fahren ſtatt an der Nordoſtſeite der Jnſel
Sumatra wo Djambi liegt nur an der Südweſtſeite ent
lang Sie berühren dort nur den Hafen Padang um dann
die niederländiſch indiſchen Gewäſſer zu verlaſſen Falls
wirklich die Cholera von einem aus Jndien kommenden
Schiff hereingeſchleppt worden wäre ſo hätte das nur mit
einem der Schiffe der Nederland geſchehen können die den
Weg durch die Straße von Malakka nehmen Da ſie dort
nur Sabang berühren und an Djambi vorbeifahren wäre
auch dieſe Möglichkeit fehr gering Auch hat Amſterdam
der Endpunkt der Nederland von der Cholera nichts ge
ſpürt Bei der Beurteilung der erwähnten Amſterdamer
Mitteilung dürfte vielleicht die alte Eiferſucht
zwiſchen Amſterdam und Rotterdam in Betrackt
gekommen ſein

Alles ſpricht vielmehr dafür daß Rotterdam ſeine
Cholerafälle Rußland zu verdanken hat wo die Cholera
von neuem ſtärker auftritt Jn den zwei letzten Berichts
wochen des Monats Juli kamen wie die Tijdſchrift voor
ſociale Hygiene mitteilt in vierzehn Kreiſen Rußlands
1666 Cholerafälle vor wovon 732 tödlich verliefen in der
erſten Auguſtwoche wurden in 15 Kreiſen 614 neue Fälle
mit 295 Todesfällen verzeichnet

Muyſteriöſer Tod eines Referendars Auf dem Bahn
damm zwiſchen Trier und Karthaus hat man eine ver
ſtümmelte kopfloſe zunächſt unbekannte Leiche gefunden
Nachdem der Kopf gefunden wurde konnte feſtgeſtellt wer
den daß es ſich um den Referendar Dszes aus Bremen
handelt der nach einem Beſuch bei Verwandten in Saar
brücken ſich auf der Heimreiſe befand Dézes iſt ein Sohn
des ſehr angeſehenen Medizinalrates Dézes in Bremen Es
konnte noch nicht feſtgeſtellt werden ob der Referendar
einem Verbrechen oder einem Unglücksfall zum Opfer ge
fallen iſt oder ob er freiwillig aus dem Leben ſchied

Setzte Nachrichten
Eine Skandalaffaire in Vayern

I Frankfurt a 3 Sept Privattelegramm
Aus Bayern wird der Frankfurter Zeitung eine Skandal
affäre gemeldet die gegenwärtig in München und in den
Kreiſen der bayeriſchen Verkehrsbeamten die Runde macht
Ein mit zahlreichen Ordensauszeichnungen bedachter Ober
inſpektor der bayeriſchen Staatsbahnen der
Vorſtand einer großen Station ein Günſtling des
Prinzregenten und aller Prinzen der vielfach zu Hofe
geladen war und überall gern geſehen wurde benützte ſeine
Stellung um einem ſeiner Söhne für die Reiſe Frei
J hrtvorweiſe auszuſtellen Als man die Sache ent
eckte wurde das Disziplinarverfahren eingeleitet Dem

Prinzregenten wurde bereits Vortrag über die Angelegen
heit gehalten Unterdeſſen iſt bis zur Abwicklung der Affäre
er Beamte krank gemeldet

Die Ankat eines Vaters
ſr D GroßSteinheim a 3 Sept Privattele
O t m Jn Klein Auheim erwürgte der Arbeiter
ſagt Mann ſein zweijähriges Kind und ver
Fra e ſich dann zu erhängen Er wurde von ſeiner

u noch rechtzeitig entdeckt und abgeſchnitten Sodann

brachte man zihnunbekannt h ins Gewahrſam Das Motiv der Tat iſt

Die Vergnügungsfahrten des Parſeval III

Sirſ z Jraniſurt a 3 Sept Meldung von Louis
Frankf Depeſchenbureau Aus Wiesbaden wird der

um 3 d u Zeitung gemeldet Parſeval TII wurde heute
von Fr Uhr nachmittags mit insgeſamt neun Gondelinſaſſen
die W furt her bei ruhiger Fahrt geſichtet Er überflog
Stu e e wer Ausſtellung manövrierte eine halbe
in der S er der Stadt und landete ſodann am Exerzierplatz
und d erſteinerſtraße um 4,10 Uhr glatt Die Stadt
Königin gung t Aehörden waren zum Empfang ergchienen
wobil zu itwe Margherita von Jtalien kam m Auto
Vallons t Landunggsſtelle und empfing den Führer des

Oberleutnant v Stelling mit dem ſie ſich

J

lange Zeit unterhielt Eine Einladung zu einer Fahrt
lehnte ſie lachend ab Um 4,50 Uhr ſtieg das Luftſchiff
wieder auf Nächſten Sonntag ſoll ein Abſtecher nach Mainz
erfolgen

Dauerfug des franzöſiſchen Militär
lenkballons

H Paris 3 t Heute um 7,50 Uhr ſtieg derlenkbare Viilitarbett t Republic auf Er paſſierte um
9 Uhr Fontainebleau und beabſichtigt bei Nevers zu lan
den um morgen die Fahrt fortzuſetzen Das Luftſchiff flog
bei ca 100 Meter Höhe mit 40 Kilometer Stun

u Um 1,30 Uhr paſſierte dien Cosnes in der Nähe von Nevers An Vord iſt
alles gu

Bahndammrutſchung
nkfurt a 3 Sept Wie die Abendblätter mel

den entſtand bei Montabaur in der Nacht vom 2 zum
3 Sept am dortigen Bahnhof eine größere Damm
rutſchung Jnfolgedeſſen mußte der Zugverkehr zwiſchen
Montabaur und Balthauſen eingeſtellt werden Die Per
ſonenbeförderung wird durch Umſteigen aufrecht erhalten

Vom Negus Menelik
H Addis Abeba 3 Sept Der Zuſtand des Kaiſers

Menelikiſt ſehr befriedigend
Verfeuchtes Schiff

W Rotterdam 3 Sept Wie aus Yumiden gemeldet
wird iſt ein Mann der Beſatzung der Fiducia unter
verdächtigen Erſcheinungen erkrankt Das Schiff wurde unter
Quarantäne geſtellt

Handol bewerbe und Verkehr

Berliner Börse
Telephoeonischer Bericht der Saale 2tg
3 Uhr 10 Min Diskonto 191,10 Deutsche Bank 247 ,52

Berliner Handelsges 176,50 Dresdner Bank 159,25 Schaaff
huasenscher Bankv 143,62 Oesterr Kredit 208,50 Lombarde n
25 Prince Henri 131,90 Baltiniore 119 Hamb Amerik Paketf
131 25 Nordd Llovd 97 60 1902er Russen 89,75 Bochumer 243
Laurahütte 190,10 Gelsenkirchen 196,50 Harpener 199 87
DLécrix 191,75 A F G 236,75 Siemens Ialske 231,50

n Uebersee 171,50 Luxemburger 212,50 Tendenz
est

Am Kassamarkt notierten höher Bodenges Amts
ger Pankow 3 Borsigwalde Terrain 50 Grossschiffahrtsweg
2 Handelsges Grundbes 2 Gr Lichterfelde Brauerei 2 Neue
Bodenges 1,50 Nordd Lagerhaus 20 Mk Park Witzleben
30 Mk Wicküler Brauerei 2 Adler Fahrrad 2 Aluminium Ind
Ges 90 Blumwe 5 Gritzner Masch 4,60 Hofmann Waggon
5,27 Linke Waggon 1,50 Anilinfabrik 4 Albert chem Fabrik
9,50 Elberfelder Farben ,25 Annaberger Steingut 2,50 Delmen
horst Linoleum 2,10 Lingel 2 Lüneburger Wachsbleiche 2
Mühle Rüningen 8 Ver Glanzstoff 7 Calmon Asbest 2 Deutsca
Oesterr Bergwerk 2 Lauchhammer 3,25 Niederlausitzer Kohlen
4 50 Rhein Nassau 4,50 nie d riger Peniger Masch 2,79
Schubert Salzer 2 Zeitzer Masch 2 Badische Anilinfabr k
2 Höchster Farben 4,50 Deutsche Gasglühlicht 4 Gebhardt

König 7,75 Kattowitzer Bergbau 2
t

Londoner Börse vom 3 Sept Es notierten Engi Konsors
84,12 Rio Tinto 78,00 Geduld 3 12 Goldſields 7 12 Steel com 21, 2
Steel prets 126,37 Rand Mines 93 Anaconda 10,00

Haken Syndikat

Unter der Firma Vereinigung der Hakenfabrikanten hat
sich in Ha gen i W eine Preiskonvention zur Aufbesserung
der FHerstellungskosten gebildet Die Vereinigung erstreckt sich
über ganz Deutschland

Breslauer Diskontobank Der in der Sitzung des Aufsichts
rates vorgelegte Halbjahrsabschluss weist eine günstige Ent
wickelung des Geschàäfts auf allen Gebieten und ein gesteigertes
Gewinnergebnis auf

Deutsche Diamantengesellschaft Wie der Berliner Kor
respondent der Köln Ztg ertfährt hat die 4us beute der
Deutschen Diamantengesellschaft auf den im Hinterlande der
Prinzenbucht jetzt im Abbau befindlichen Feldern im Monat
August 8000 Karat betragen

Hamburg Amerika Linie Bestem Vernehmen nach ist de
Geschàftsgang bei der Hamburg Amerika Linie in jeder Richtang
gut Die Frachtabschlüsse für das Herbst geschäft entsprechen
den Erwartungen

Waren und Procduukkte
Getreide

Berliner Produktenbörse, 8 Sept Am Frühwarkt nosierten
Weinen inl 218 215 Roggen inl 167 168 Hatfer märklecher
meoklenburg pomwersecher preuss posenscher u schlesischer fein
175 182 mittel 168 174 gering 164 167 russischer mittel u gering
161 167 Mais runder 15218 Gerste inländ Fustergerste miste
und gering 157 164 gute 165 120 russische und Donau leichte 135
bis 140 Erbsen inländ und aus ländischer Pusterware 190 187 Kleine

Weisonmehl 00 28,75 32,25 Roggenmehl 0 und 1 21,30 3,20
Weigenkleie 11,59 12 566 Roggenkleie 12 42 13 90 Alles frei Bannv

Hamburg 8 Sept Gatreidemarkt Weizen OstholstMecklbg 270 276 Roggen fau Meeklburg und Pomm 190 196
Gerste tlau südruss 112 116 Hafer fest Holst
Mecklenburger 102 215 Nais still La Plata 117 118

Pest 8 Sept Weinen behpt per Okt 18,44 Gd 18,45
Roggen per Okt 9,47 Gäö v 48 Br Hater per Okt T7,55 G
7 c Br Mais per Mai 06 Gd 7,07 Br

Liverpool 3 Sept Roter Winterweizen per Dez 7,4, per
März T Fest Mois bunter amerikanischer per Okt 5,6

Anstwerpon 8 Sept Deutseher La Platazug Kontrakt per
Sept 85 Nov 87 Jan März 5,50 Mai 57,75 Fr
Still Umsatsz 25,000 Kg

Zucker

Hamburg 3 Sept Rübenrotnzuoker I Prodakt Basts 8895
Bendement neue Usancde frei an Bord Hamburg

vorm nachm abends
per Septemder 11,62 11,65 11,65 AILKOktober 10,52 30,55 10,57Paezember 10,57 10,42 10 47 rMir 10,60 10,68 10,67Mai 10,75 10,77 tortfogt raubig ruhig

Kaffee
Hamburg 8 Sept Good average Santos

vorm nahm aboandsper September 32 Gd 82 Gd seal d 4

v AMurr 80 Ha 30 380 aMai 20 Gd 380 30ſtill beha uptet behauptet
Havre 8 Sept Kaffee good average Santos per Sept 41

per Dez 39 per Mare 881, per Aai 88
Rio de Janerro 3 Sept Kaftee Zutuhren 18,000 Sack in Rio

e4 000 Sack in Santos

Derember 30 d s80 Gä o

Kartoffelmehl und Stärke tBerlin 8 Sept Kartoftelmehl und Starte 22,50 28 00 euch

MAagdebarg 8 Sept Prima Kartoftelstäarke und Mebl ar

150 kg 28,60 60 tSpiritus
Nordhausen 3 Sept Zranntwein 40 Vol Proz für 100

r 68 25 o 45 Vol Proz für 100 kg 106 1076,86 77 85 N per loko Lieferung ohne Faas ab Brennerei
Fettwaren und Oele

Köln s Sept Rüböl loko 57 50 per Oktober 56 50
Hamburg Sept Stadtschmalsz 70,00 am Steam 61,50

Chamberlain 63,90
Chemische Produkte

Hamburg 3 Sept Ohilisalpeter per loco Fetr MaArs9,02 frei Fabrzeug Hamburg wo Se t
Wolle

Bremen 3 Sept Baumwolle stil Upl loko midädl se T5 Ptg
Liverpool 8 Sept Aegyptische Banmwol e per Nov 9,28
Alexandria 8 Sept Aegyptische Baumwolle per Nom 18,05

Jan 18 07 März 18,16
Liverpool s Sept Baumwolle Dmssatsz 8,000 Ballen davon

Import 8,000 Ballen davon Amerikaner 3,000 Ballen
Metalle

Chili Kupter träge 59 8 Mon 60 Zum
Straits stotig 198 8 Monat 139 Blei span stetig 128,
13 ZinK gewöhnliche Marke ruhig 225, spez Marke 28

Ameriknanische WVarenmärkte
Kahelmeldung via Azoren Bmdaen

London 8 Sept

New Vork 39 9 COhicago 9 8Weiaen p Sept 106 106 Weizen p Sept 87 898
S v Desz 102 102 v v Dez 94 94Maſs p Sept 757 75 Mais p Sept 66 6S5 PDer 67 i 67 v S 87 87Maehl Spring elears 4,50 4,50 Hater p Sept 38 38Kaffee Vair Rio Nr 7,04 7,04 p Pes 838 877

v Sept 5 40 5,40 Roggen p Desz 67 s7S OKt 5,25 5 25 Schmals Sept 12,27 12,22Petroleum in Cases 10,65 10,65 an 10,60 10,52
do in New Vork 8,25 8,25do in Philadelphia s,20 8,20

Tendenz Weisen stetig Mais stetig

WWasscrstüände
4 bedeutet über unter Null

Pal nenhsSaale und Unstrut
Artern Brückenpegel 2 Sept F0,88 8 Sept

Nebra Oberpegel 96 1,5 6 S 1v Unuterpegel 1,22 24 S eWeissentfels Oberpegel 2,34 r2 86 2Protha rege a a 8 7 72 2Alsleben Oberpegel 2 t 132 1 e
e nab etpegal 4 u ldo Unserpegel 04 06 JEger ElboeIsor Moldau24 cd IJZT Sept WalfſWuehs Sept Vaſſſ G uohse
Budweis re Torgau 8 10 4brag Wittenberg Fi,06 eJungbunzl o,25 8 BRosslau 0,385 2 2Launm 0,e0 2 SBardy r6,54 1 SParäubite ,60 14 Megdoberg v 0,62 s
Brendeis 95,28 1 Tangermde 95 1Melntk pro 201 10 Vittenbrge 0,72Leidmerite 5 460 2 Oömisr Peg 2 0 15 1Aussig 0,25 2 Hohnstort 3 0,s80 1Dresden 66 1 2 Lauendvarg 251 8

Aussig s Sept Pegelstand minus 24 em Vom Oberlauf
weräen s5 cm Fall gemeldet

Prämien Kurshbericht
der Bankfirma Samuel Zielenziger Berltna

3 Sept 1909
Telegramm Adresse Bahnenbank Berlin

Die Firma war heute zu nachstehenden Sätzen Verkäufer
für Vorprämien bezw Käuter tür Rückprämien

Vorprämien Roc FranSeptember Oktober September Oktober

Dombarden 26 26 r TF Tr es 162 159 159timore 120 13 121 2 u 117 2Oanad Paeitfie a Zu i iTürken Lose 148 15 vhie B a h S Sisc CGomm 193 16 2 190 189Berl Halsges I7 i h t S Ite iDtsch Bank 349 I 250 2 24e 245 3Dresdner BK 161 15 162 B 158 I 157 FOesterr Cred 210 211i 3072 207r 158 1 154 eynam Trust S F SHamb Packet 130 131 12 r 126 2h 98 99 2 e I 94rince Henry 2Gr Berl Strö 190 2 181 3 186 16539Beichsanl F S ausse 90 s S oDoge 2 24 01Laura 193 194 351 187 186 33Gelsenkirch a h 195 3 182 35Harpener 202 2 208 3 157 186 tPhönix 158 e 198 3 188 8 188c 216 207 207ortmunder 87 89 i SA B G 2295 241 I 2848 235
Naohfrage und Angebot Froetese von Ka Kuxen

von Samuel Zielenziger Berlin und Essen 3 Sept

Geld Briaer Geld BriotAdller Kali V A S Hugo 3150 8250Alesandershall 8850 9000 Immenrode 3600 3700Beienrode 5000 5250Johannashb all 4550 4650Burdaoh 12,400 12,600 Jastus 1 92 SCarlsfund 6450 S550Kaiseroda 7500 8009Cecilienhall s J Krügershall Akt 98 94Desdemona S 7000 Ladwigshall IDesch Kali Akt 124 125 Neustassfurt 11,800 11,500
Deutschland 4150 4250 Reichskrone
Friedriohshall 92 98 Lossa 1100 1200Gläückaut Roland SSondershausen 15,800 15,800 Ronneberg Akt 130 1382
Gunthershall 3800 83900 Rothenber 2850 2425Hanno Kali Akt Sachsen Weimar 41850 4259
Hansa 3400 8s500 SometerkautseHattort Vorz A Siegtried 1 4700 4800Helddurg 71 72 Sigmundshall 167 170Heldrungen 1 1675 1725 Teutonia Akd 124 125
Beldrungen II 1es0 1700 Whelmshall 11,200 11,500Hermann II Windershall s 100 18,800Hohentels 78001
Hohennollern l 4750 4850

Leitung Wilhelm Georg
Verantwortlich für den politiſchen Teil Wilhelm Georg
für den lokalen Teil für Provinzialnachrichten Gericht und
Handel Eugen Brinkmann für Ausland Letzte Nach
richten und Sport Erich Polckow für das Feuilleton und
Vermiſchtes Paul Schaumburg für den Jnſeratenteil
Friedrich Endrulatz Druck u Verlag von Otto Hendel

Sämtlich in Halle a S
Dieſe Nummer umfaßt 8 Seiten

einſchließlich Unterhaltungsblatt und Blätter fürs Haus
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